

来源：【广西壮族自治区农业农村厅】

8月5日下午，一场久违的中雨带来丝丝清凉，宾阳县新圩镇共和村新禾农民合作社已经返青的1300亩晚稻绿意盎然。

何佩霞赤脚下田，拔苗一看，根部褐色渐少新须有加，立刻喜上心头。

“一般情况下，机插10天后返青为正常情况，我们施用了促返青分蘖肥料，两天见效。

”何佩霞说，别小看这几天，一套流程下来可以提前半个月收割，避开了寒露风，金灿灿的稻谷仿佛就在眼前。

自从承接了新禾的全程技术服务，何佩霞基本上一周来一次，根据水稻生长情况调整方案。

合作社生产负责人欧自开一见何佩霞就聊个不停，他的主要工作是每天在田间巡视，一有“风吹草动”就向何佩霞讨要解决之道。“今年早稻亩产达650公斤，农博士功不可没。”欧自开高兴地说，合作社去年成立，第一年亩产350公斤左右，亏本了；今年开始和农博士合作，产量明显提高，大伙乐坏了。

谈话间，何佩霞不断收到微信语音，扶绥县龙头乡一早改水项目老板向她报喜：亩产超过600公斤，特邀何佩霞见证丰收现场。这个项目面积800亩，去年因为亩产不高，老板失去了信心，今年托管后重燃希望。

欧自开口中的农博士为“平南县农博士农业服务有限公司”，何佩霞是负责人。

2017年创立企业，从平南县起步，5年间足迹遍布广西水稻主产区，服务面积达10万亩，何佩霞成为广西农服行业名人。

农服，指农业社会化服务。因为像何佩霞一样的农服人出现，种田变得轻松起来：选种、育秧、耙田、施肥、管水、除草、病虫害防治、收割、烘干全程有人管，种田不下田，只等谷进仓。

农服受欢迎，而对于何佩霞来说第一步并不容易。

平南县是广西水稻种植大县，大安镇是代表。

2016年，大安镇罗明村1000亩晚稻因南方黑条矮缩病几近绝收，而隔壁的深订塘村800亩晚稻亩产达400公斤。原来，何佩霞有亲戚在深订塘村，知道她“有一套”，主动邀请她协助。深订塘村的晚稻没发病，村民觉得她很神，难道她提前知道矮缩病？

一战成名，口口相传，企业走出了平南。

在此之前，何佩霞只卖农药肥料。为了增加销量，她推行“种肥药配套 免费打药”的做法，农药肥料价格与市场无异，免费打一次药，一下子就火了起来。“关键在于，从预防介入水稻生长周期省了很多麻烦。农户一看钱没多花，还不用自己下田，产量从亩产200公斤增加到400公斤，都奔走相告。”

何佩霞介绍，传统农资销售，客户看的是面子；现在做农服，靠技术解决问题，用户黏性强。许多地方整村委托，轻松种田。

“连片统一品种，统一防治，有利于产量提高，更利于统一品质。”广西农博士农业服务公司副总监黄天开表示，如果品种不一样，扬花时互相杂交，拉低了商品粮的品质，影响溢价。

据了解，在广大农村，种田的大部分为中老年人，接受良种良法程度不高；一些年轻人即使愿意种田，但不知道怎么种，技术托管解决了大问题。

在种粮大户眼里，产量排首位。“对于农服来说，要努力把产量提高到种子的原有值，通俗地讲是理论产量。”何佩霞说，以亩产650公斤目标测算，首先是选种，选择能够达到如此产量的品种，然后确定每亩施种多少棵苗，每一穗应该有多少稻谷，并保证灌浆饱和度。在服务化干预下，增产是必然而非偶然。

多年来，稳粮是国家大计，仅靠农业部门的引导远远不够，还需要越来越多的农业技术服务组织具体操作。

种田是门技术活，决定了“专业的人做专业的事”。“比如稻田出现的杂草可能上百种，每一种的处理办法都不同。”何佩霞说。据了解，广西目前从事水稻全程服务的并不多，大部分为单项服务。

农服大行其道的另一意义在于“肥药双减”。据介绍，当下肥料、农药严重过剩，通过托管可以做到用量少效果好。

种田轻松起来，产量增长上来，方能端稳饭碗，农业社会化服务走出了一条新“稻”路。

85后农服“名人”何佩霞。

本文来自【广西壮族自治区
自治区农业农村厅】，仅代表作者观点。
全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID : jrtd